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S â m b ă t ă . 

inserţiuni 
Un şir garmond : 

o dată 14 fii., a dóua óra 
12 fii., a treia oră 10 fii. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 

B l a s . 

Foe bisericescă-politică. 
Anul XII 

C â t r ă P . T . Cetitori . 

Aflându-ne la începutul sem. 
al II. al a. 1902. ne luăm voie a 
ruga cu căldură pe toţi st. cetitori 
ai noştri să grăbescă cu achitarea 
abonamentelor restante. 

Plătitorilor regulaţi le mul-
ţămim pentru viul interes ce do
vedesc causei pentru care luptăm 
şi îi rugăm şi pe mai de parte de 
binevoitorul sprijin. 

Administraţiunea. 

EPISTOLA ENCICLICA 
a Preasfinţitulul Domnului nostru 

Leo XIIL 
d e s p r e p r e a s f î n t a E u c h a r i s t i e . 

Venerabili Fraţii 

Salutare şi bineouvlntare Ăpostolăscăl 

(F'nif.) 

Acestea adevărat că sînt puţine despre 
un obiect aşa de bogat, dară de loc nu Ne 
îndoim, că ele vor aduce rdde îmbelşugate 
turmei creştine, Venerabili Fraţi, dacă le 
veţi esplica şi recomanda în chip potrivit. 
Adevărat că o Taină aşa de mare şi aşa 
de bogată de totă virtutea nimeni nu o va 
pute lăuda vre o dată cu cuvinte şi nu o 
va pute onora cu închinăciune aşa. pe cum 
este ea vrednică. Ori vei cugeta asupra el 
cu evlavie, ori te vei închina el în chip cu
venit, şi eu atât mal vîrtos de o vel primi 
întru curăţenie şi sfinţenie, ea are să se 
socotescă de centrul acela, pe carele se în
temeiază totă viaţa creştinescă; căci în urma 
urmelor tote chipurile evlaviei, câte esistă, 
conduc şi se sfârşesc la ea. Şi mai ales în 
Taina acesta se adeveresce şi împlinesce 
milostiva invitare şi incâ şi mai milostiva 
promisie a lui Christos: „Veniţi la mine 
toţi cei osteniţi şi însărcinaţi, şi efi vă voifi 
odihni pe voi" (Mt. 11, 28). — Ea este în 
sfârşit aşa ziccnd sufletul Bisericii, la carele 
se îndreptă prin diferitele trepte ale ordu-
rilor însă-şi mărimea darului preoţesc. Chiar 
de aci scote şi are Biserica tătă virtutea şi 
gloria sa, tote podobele carismelor dumne-
zeescî, tote bunătăţile; ea pentru aceea şi 
îndreptă tote grijile sale într'acolo, ca să 
pregâteBcâ şi ducă sufletele ' credincioşilor 
la unirea intimă cu Christos prin Taina 
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Trupului şi Sângelui lui, şi pentru aceea 
împodobindu-o cu ceremonii de cele mal sfinte 
o face mai venerabilă. — Grijea cea neîncetată, 
ce o are Maica Biserică şi în privinţa acesta, o 
arată In chip mai ales admoniarea aceea, 
carea s'a hotărit în sfîntul Concilia din 
Trident, şi care respândesce ore care dra
goste şi evlavie minunată şi pentru aceea 
este forte vrednică, să o împrospetăm întregă 
poporului creştin: „Sfîntul Sinodadmonieză, 
se rogă şi cere pentru mila îndurării Dum
nezeului nostru, ca toţi şi fiesce cine, cari 
se socotesc de creştini, în sfârşit să se unescâ 
şi să consimţescă în semnul acesta al uni
tăţii, în iegărura acesta a dragostil, în sim
bolul acesta al concordiei, şi aducăndu-şi a 
minte de maiestatea cea aşa de mare şi de 
alesă a Domnului nostru Isus Christos, carele 
iubitul seu suflet l-a dat ca preţ al mântuirii 
nostre, şi trupul săfi ni-1 a dat nouă spre 
mâncare, tainele acesea sfinte ale trupului 
şi sângelui lui să le credă şi venereze cu 
statornicia şi tăria aceea a credinţei şi cu 
devoţinnea şi evlavia şi onorarea aceea a 
sufletului, cât să poti primi adese ori pânea 
cea mal pe sus de fire, şi -acesta să le fie 
întru adevăr viaţa sufletului şi sănătatea 
minţii; şi cu puterea ei de viaţă întăriţi 
fiind să potă ajunge din calea pribegiei 
acesteia misere la patria cerescâ, unde să 
mănânce fără de nici un văl aceea-ş! pâne 
a Angerilor, carea o mănâncă acum uumal 
sub învelişurile cele sfinte." x) — Mărturie 
ne este apoi istoria, că deprinderea vieţii 
creştine a înflorit pretutindenia mai frumos 
în timpurile acelea, în cari omenii primi afi 
mal adese ori Eucharistia. Dimpotrivă tot 
aşa de adeverit este şi aceea, că puterea de 
viaţă a religiunil creştine de-a rîndul slăbia 
pe încetul atuncia, când omenii negligafi 
pânea cerescâ şi aşa ziceud li-se uria de 
ea. Şi pentru ca puterea acesta să nu în
ceteze vre o dată cu desevârşire, a purtat 
grije în chip potrivit în Conciliul din Lateran 
Inocenţifi III., când a poruncit în chipul cel 
mai sever, ca fiesce care creştin să se cu
minece cel puţin la serbâtdrea Paseilor eu 
Trupul Domnului. Dară e lucru învederat, că 
porunca acesta s'a dat numai de silă şi 
ca un mijloc ultim: căci Biserica a dorit 
în tot de una, ca credincioşii să se împăr-
tăşescâ din masa acesta dumnezeescă, de 
câte ori sînt de faţă Ia sfînta liturgic „Ar 
dori preasfîntul Sinod, ca credincioşii luând 
parte la fiesce care Liturgie să se cuminece 
nu numai cu sentiment spiritual, ci şi cu 
împărtăşirea sacramentală a Eucharistiel. 
pentru ca aşa să le vină in măsură cu atât 
mal bogată rodul acestei preasfinte jertfe," s) 

Şi mulţimea cea mai bogată a mân
tuirii nu numaî pe sama omenilor singuratici, 
ci şi pe a tuturor omenilor o cuprinde gă
tită taina acesta preasfînta, întrn cât este 
ea Jertfă; Biserica de aceea se obicinuesce 
a o aduce neîncetat „pentru mântuirea a 
totă lumea". Se cuvine deci, ca venerarea 

') Sess. XIII. De Euchar. c. 8. 
') Conc. Trid. sess. XXII. c. 6. 

şi preţuirea jertfei acesteia prin silinţele 
unite ale celor evlavios! să se facă mai 
mare; mal ales în zilele nostre e de lipsă, 
să se întîmple acesta. De aceea vom, ca 
puterile ei cele de multe feluri să se cu-
ndscă mai pe larg şi să se iea mai cu de-a-
dinsnl în socotinţă. — Sînt adevăruri natu
rale, c& stăpânia lui Dumnezeu Ziditoriul şi 
Ţinătoriul asupra omenilor singuratici şi asupra 
societăţii omenesc! este cea mai înaltă şi 
absolută, că ori ce sîntem şi ori ce avem 
ca singuratici şi ca societate, aceste tote aii 
purces din dărnicia lui Dumnezeu, şi că în 
schimb avem, să dăm lui Dumnezeii şi ca 
Stăpânului reverinţa cea mal mare şi ca 
Binefăcătoriului celui mai înalt mulţămita 
cea mai mare. Cât de puţini sînt înse în 
zilele nostre, cari să deprindă şi să păzescă 
datorinţele acestea cu sfinţenia cuvenită! 
Timpul nostru arată mai mult de cât or! 
care altul spirite răsvrâtite asupra lui Dum-
mnezefi; îu timpul acesta s'a întărit 
adecă din nou împotriva lui Christos acel: 
„Nu vom pe acesta, să împerăţescă preste 
noi!" (Lc. 19. 14) şi acel gând blăstămat: 
„Si-1 perdem de pe pămîntul celor vii" 
(Ier. l i , 19). Intru adevăr mulţi nu zorese 
cu înverşunare aşa de năvalnică nimic aşa 
de tare ca aceea, ca s i scotă şi să alunge 
pe Dumnezeii din societatea civili şi aşa 
dară din totă societatea omenescă. Şi cu 
tote că omenii nu merg întru tote până la atâta 
nebunie fărădelege, totuşi avem, să de
plângem, cât de mulţi sînt cuprinşi de ui
tarea maiestăţi! lui Dumnezeii şi a bine
facerilor lui şi mal ales de cea a mântuirii 
câştigate de Christos, Eră răutatea ori ne
păsarea acesta trebue să o suplinescă o 
căldură mai înmulţită a evlavie! comune în 
venerarea Jertfei eucharistice; prin nimic 
alt ceva uu se pote adecă onora Dumnezeu 
mai mult, şi nimic alt ceva nu pote, să-I 
fie mai plăcut. Că dumnezeescă este jertfa, 
ce se aduce; printr'însa dăm dec! preasfinte! 
Treimi atâta onore, câtă pretinde vrednicia 
el cea nemărginită; de o dată aducem Ta
tălui şi un dar nemărginit atât în privinţa 
preţului, cât şi în a bunel plăceri, adecă 
pe £el Uuul-născut al lui; aşa se face, că fa
cerii lui de bine nu-I mulţămim numai, ci-I şi 
răsplătim. — Şi încă un însemnat folos îndoit 
mai pote şi trebue să se mai dobîndescă 
din jertfa acesta cea aşa de mare. Se umple de 
întristare sufletul, dacă socotesce, că în urma 
nebăgării în samă şi despreţuiril voinţei lui 
Dumnezeii, pe cum am zis, ce potop de 
fărădelegi s'a vărsat în tote părţile. Preste 
tot grăind neamul omenesc pare In mare 
parte a chema jos mânia cerului: cu tote 
că însă-şî holda aceea de lucruri rele, carea 
a prins rădăcini, cuprinde deja coptă drepta 
pedepsă. Are deci, să se trezescă rîvna 
credincioşilor şi spre aceea, ca să se silescă 
a şi împăca pe Dumnezeu isbînditoriul pă
catelor, şi a şi dobîndi lumii celei nefe
ricite folosinţa ajutorelor lui. Eră apoi 
înţelegă dînşiî, că acestea au, să se cerce 
maî ales cu ajutoriul Jertfei acesteia. Că 
omeni! singur numai cu puterea morţii 

ii cuprinde diferite vederi din Blaş de o frumseţă admi
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răbdate de Christos pot, să tmplinescă In 
chip desevârşit dările de samă datorite 
dreptăţii damnezeesci, eră de altă parte să 
dobîndescă dările cele bogate ale milo
steniei. Eră puterea acesta atât de a Împăca 
cât şi de a cerşi a voit Christos, să fíe aşe-
4ată tntregă în Eucharistie. carea nu este 
numai o ore care amintire deşertă şi golă, 
ci înoirea el cea adevărată şi minunată, de 
şi necrnntatâ şi tainică. 

De altmintrea Ne-a cuprins bucurie 
mare, că putem să mărturisim, că în anii 
ceşti din urmă sufletele credincioşilor par a 
fi început, să se întârescă din noü în dra
gostea şi Închinăciunea faţă cu Taina Eacha-
ristiel; şi acesta întăresce întru Noi sperarea 
unor timpuri şi stări mal bune. Căci în ce 
chip am zis întrn început, evlavia bine pri
cepută a Introdus multe şi felurite lucruri 
de acestea, mai ales sodalităţl cu menirea 
sau de a mări strălucirea riturilor Eucha-
ristiel. sau de a venera ziua şi nóptea ne
încetat preasfînta Taină sau spre a repara 
ocările şi hulirile, ce i-s'afi făcut. Dară cu 
atâta nu ne este iertat, să Ne îndestulim 
nici Noi şi nici voi, Venerabili Fraţi; căci 
cu mult mal multe restaü sau a se înainta 
sau a se începe, pentru ca darul acesta, 
carele este cel mal dumnezeesc, să fie în
conjurat de lumină şi onóre mai mare, şi 
taina acesta aşa de mare să se onoreze cu 
un cult cât se pote de vrednic chiar şi din 
partea acelora, cari deprind datorinţele re
ligiei creştine. De aceea lucrările începute 
au, să se zorescă din zi în zi tot mal cu 
de-adinsul; instituţiile cele vechi, pe unde 
pote vor fi ieşit din us, să se reînvieze. pe 
cum sînt sodalităţile eucharistice. rugăciunile, 
ce se fac espnsă fiind spre închinare preasfînta 
Taină, procesiunile serbătorescl si stră
lucite, închinăciunile evlavióse înaintea sfin
telor racle şi alte lucruri sfinte şi preafolo-
sitóre de felul acesta; afară de aceea aü. 
să se întreprindă tote, cele ce sfătuesc cu-
minţia şi evlavia în lucrul acesta. Dară 
mal ales spre aceea are, să se îndrepte 
silinţa, ca să se reînvieze la popóréle catolice 
pretudindenia désa împărtăşire cu sfînta 
Eucharistie. Spre acesta îndemnă pilda Bi
sericii străvechi, carea o am amintit mai la 
deal. botărîrile Sinódelor, auctoritatea Pă
rinţilor şi a bărbaţilor celor mal sfinţi din 

tote timpurile; căci sufletul are lipsă a dese 
ori de mâncarea sa în tocmai ca şi trupul; 
eră nutremîntul cel mai dătătorii! de 
viaţă îl îmbie preasfînta Eucharistie. An 
deci, să se stirpescă cu desevârsire părerile 
cele preocupate ale împotrivitorilor, temerile 
cele deşerte ale multora, scusele cele frumos 
sunătore de a se reţine de ia cuminecătură; 
este adecă vorbă despre lucrul acela, ca şi 
care nu este altul mal folositoriu poporului 
credincios atât spre a scăpa viaţa de grijile 
cele neliniştite ale lucrurilor celor trecetdre, 
cât şi spre a redeştepta şi spre a păzi cu 
statornicie spiritele creştine. In lucrul acesta 
a bună samă cea mal mare însemnătate o vor 
ave îndemnările şi pildele onutnilor din clasele 
cele mal de frunte, dară mal ales rîvna şi si
linţa clerului. Căci preoţii, cărora le-a încre
dinţat Christos Răscumperătoriul slujba de a 
servârşi şi împărţi tainele Trupului şi Sângelui 
seri. onorea acesta preaînaltâ, carea o afi 
primit, întrn adevăr nu pot, să o răsplâtescâ 
prin nimica mal bine ca prin aceea, că din tote 
poterile înainteză gloria Lnl cea eucharistică şi 
ascultând de dorinţele Inimii lui celei prea-
sfinte invită şi duc sufletele omenilor la 
isvorăle cele mântuitore ale Tainei şi Jertfei 
acesteia celei aşa de mari. 

în acest chip- fie. ceea ce dorim 
nespus de tare, ca rodele cele alese ale 
Eucharistie! să se facă zilnic tot mai bogate, 
crescând în chip fericit credinţa, sperarea, 
dragostea şi în sfârşit tote virtuţile creştinescl, 
şi acesta şi spre însănătoşarea şi folosul 
societăţii civile; fie, ca să se vădescă din 
ce în ce tot mal tare sfaturile dragostil 
şi proniei lui Dumnezeu, carele a rînduit 
pentru tot de una o taină ca acesta „pentru 
viaţa lumii", 

Şi întărit! fiind în sperarea lucru
rilor acestora, Venerabili Fraţi, ca dovadă 
bună a darurilor celor dumnezeesc! şi a 
dragostil Nostre, vă împărtăşim cu Iubire 
şi văuă fiesce căruia şi clerului şi poporului 
vostru binecuvîntarea Apostolescâ. 

Dat în Roma la Sfîntul Petru în 28 
Maifi în preserbarea serbătorel Trupului lui 
lui Christos, anulj 1902 al Pontificatului 
Nostru annl al două zeci şi cincilea. 

Leo P P . XIII. 

Corespondinţe. 
DE LA Ş I Ş E Ş T Î . 

La 6 crt. s'afi început în parochia 
Şişeşt! un curs de eserciţi! spirituale pentru 
edificarea si întărirea sentimentului religios 
între credincioşi. 

Programul acestor eserciţil, aprobate 
de Preaveneratul Ordinariat diecesan de 
Gherla, a fost următorul: 

I. Iulie la 5 ore sara, invocarea 
Spiritului 8fînt. Predica I. despre însămnâ-
tatea şi despre natura misiunilor poporale. 
Cântarea Onoratului Paraclis, esaminarea 
sau cercetarea consciinţel 

II. în 7 Iulie fiind zi de sărbâtore, 
utrenie şi liturgie, după 8. liturgie predica 
2-a: Despre scopul sau destinaţiunea omului 
pe pămînt. 

în orele postmeridiane înserat ca de 
regulă, după înserat predica 3. Despre păcat. 
Cântarea onoratului Paraclis. Cercetarea 
consciinţel. Mărturisiri. 

III. De la 6 ore dimineţa: utrenie şi 
s. liturgie. După s. liturgie predica 4. Despre 
morte. 

La 12 ore din zi visită la Preasfîntul 
sacrament al eucharistie! şi la Maica sflntă. 

Catecheză: despre rugăciuni. La 6 
ore inseratul. După înserat: predică 5. 
Despre judeţ. Cântarea On. Paraclis. Cerce
tarea consciinţei. Mărturisiri. 

IV. în 9 Iulie de la 6 ore dimineţa: 
utrenia şi s. liturgie. După s. liturgie. 
Predica 6. Despre iad. La 12 ore vizita, ca 
mal sus. Catecheză: Despre datorinţele fa
miliei creştine. La 6 ore d. a. 1-a procesiune 
de penitinţă în jurul bisericel. Inseratul. 
După înserat: Predica 7. Despre Raifi safi 
Paradis. Cântarea On. Paraclis. Cercetarea 
consciinţel. Mărturisiri. 

FEUILLETON. 

S F Î H T U L P E T R U . 

La sărbarea sfintnlui Apostol Petru 
şi Pavel gândul nostru sborâ la Roma, unde 
pe Ianicul, Capul Apostolilor a întărit cu 
vărsarea sângelui misiunea sa apostolică şi 
a confirmat cu martirul său acelea adevăruri 
— cari au<|ite de pe buzele Mântuitorului, 
le-a lăţit şi învăţat în totă lumea, dar mai 
vîrtos în Roma. La Roma şi cu deosebire 
la biserica Vadeaua ne dorim noi — unde 
să pâstrâză şi venereză moştele Sfîntului 
Petru, 

Petru a fost acela, pe care l'a ales 
Isus Christos, nu numai de apostol al său, 
ci l'a făcut şi Capul bisericel sale: Tu escî 
Petru, şi pe acSstă pStră îmi voi zidi biserica 
mea — declarându-1 învăţător infalibil al 
adevărului şi depositar credincios a porun
cilor eterne. în sfintul Petru se concentreză 
destinele lumii, adevăratul progres al vea
curilor şi bineînţelesa civilisaţiune a popo-
relor. La ridicarea voce! sale — fiind că 
era vocea lui Dumnezefi. Crucea — ce 
Judeil şi Păgânii o numiră nebunie şi scandal 
— se strămută într'o catedră atât de impe-
riosă şi suverană, încât răsturnă păgânâtatea, 
nimici superstiţiunea, renoi lumea de la o 

margine până la cealaltă, şi făcu ca Roma 
să fie atotputernică, universală, eternă. 

Abatele Rohrbacher cu multă înţă-
lepciune scrisă în Istoria Universală a 
bisericii catolice: Imperiul roman era — aşa 
zicând — un model de pămînt, în care 
trebuia să se arunce un imperiă într'adevSr 
etern, un imperiă spiritual şi divin. . . . 

Sfîntul Petru — răstignit pe Ianicul 
— vestesce la totă lumea triumful promis 
de Christos din înălţimea Golgotei. con
servă pentru Roma imperiul lumei. Gioberti 
aplicând Romei creştine vorba lui Plutarch: 
Roma este ancora lumeî păgâne — după ce 
o numesee ancora creştinismului — scrie: 
Roma represintă tot aceea-şî în privinţa re-
ligiuneî: puterea, pricipiile, stabilitatea, con
servarea, imanenţa, continuitatetea, centrul, 
basa, supremaţia . . . necesarul, absolutul. — 
Strălucit şi glorios este mormîntul aceluia 
căruia după ce i-a zis Isus Christos: Ţie 
îţi voi da cheile împărăţiei ceriurilor — a 
adaus şi asigurarea, că porţile iadului nu-1 
vor învinge. — Glorios e şi mofmîntui aceluia, 
care n'a fost nimicit nici de torentele ruinător 
al revoluţiunilor. nici de diferitele vicisi
tudini ale veacurilor, n'a dispărut cum dis
părură dinastii şi regate — fiind că a trăit 
în succesorii săi, trăesce în marele Pontifice 
Leo XIII. şi va trăi în Papii de la Roma 
până la sfîrşitul veacurilor, de ore ce Christos 
a zis cătră Apostolii săi — şi din aceea în 
mod deosebit sfîntului Petru: Etă eă cu voi 
sînt, în tâte zilele, până la sfîrşitul veacurilor. 
Glorios e mormîntul sfîntului Petru, pentru că 
catolicii din totă lumea — începând din celea 
dintâifi veacuri —al t rgară la Roma — mor-

| mîntul sfîntului Petru — ca să se inspire 
| acolo, ca la isvorui credinţei, sfinţeniei şi al 

eroismului. Nu e deci mirare, că şi în zilele 
nostre nenumărate perigriuăjii alergă la 
Roma din tote părţile lumei, se prostern 
în grandiosa biserică la mormîntul sfîntului 

i Petru, pentru ca spirit drept sâ-şi înoiescâ 
i întru cele din lâuntru ale sale şi sâ-şl în

târescă sufletul în învăţăturile în puterea 
şi in forţa, ce învinge şi îmblânzesce ori ce 

j şi tote puterile iadului. 
! De vel întreba vre-un grup de pere-
| grinl. cari călătoresc spre Roma: Unde 

mergeţi? îţi vor răspunde; Mergem în sfînta 
Cetate, mergem să ne rugăm la mormîntul 
Capului Apostolilor: orgoliul nostru şi al 
fraţilor, pe cari i-am lăsat acasă, iubirea, 
bucuria şi veselia nâstră este, ca să ne bi-
necuvinte sfîntul Părinte. 

Inimicii bisericel insultă în tot chipul 
mormîntul sfîntului Petru, şi ca pe vremea 
lui Caligula şi a lui Domiţian zic şi acum: 
Biserica lui Petru şî-a trăit viaţa, supersti
ţiunea s'a sfîrşit, e gata cu catolicismul. 

Dar zadarnice şi meschine sunt afir
mările şi întipuirile acestor descreeraţî! 
Mormîntul. scaunul sfîntului Petru e nerăs
turnat — după nouăsprezece veacuri — ca şi 
în ziua cea dintâiu; biserica e tinără, ca şi 
în cei dintâiu moment a fundare! sale; 
ca şi în cele dintâiu veacuri ca şi în evui 
media şi aşa va fi şi de acum înainte! în 
jurul acestui mormînt nu se sîmţesce su
flarea rece a morţii, ci puternica inspiraţie 
a adevărului şi spiritul dătâtoriu de viaţă. 
Idolii veacului — scrise Bacon — se vor 
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V. în 10 Iulie la 6 óre diminéta 
utrenie şi 8. liturgic După s. liturgie predica. 
8. Despre patimile Domnului Nostru Isus 
Christos. La 12. óre, visita ca mal sus 
Catecheză: Despre sfînta mărturisire. La 
6 óre sarà: a 2-a procesiune de penitinţă 
în jurul bisericeî, Inseratul. După înserat. 
Predica a 9. Despre mórtea Domnului 
Nostru Isus Christos. Cântarea On. Paraclis. 
Cercetarea conştiinţei. Mărturisiri. 

VI. îa 11 Iulie la 6 óre diminéfa: 
utrenie şi 8. liturgie. Dopa s. liturgie Predica 
10. despre fiul rătăcit. La 12 óre visita la 
Preasfîntul sacrament al Eucharistie! şi la 
Maica sfînta. Catecheză: Despre s. cumine
cătură. La 6 óre: 3-a procesiune de peni
tinţă în jnrnl bisericeî. Inseratul cu Litie. 
După înserat: Predica 11. Despre înviere. 
Cântarea Ouoratulul Paraclis. Cercetarea 
conştiinţei. Primirea mărturisirilor generale. 

VII. în 12 Iulie la 6 óre dim. utrenie 
şi 8. liturgie. După 8. Evaugelie. predica 
12-a: Fericirea de a fi în s. Biserică cato
lică, sub scutul Ss. Apostoli Petru şi Pavel. 
Comuniune generală. Cuvînt de mulţumită 
şi înehiarea misiunilor poporale prin Doxo-
logia cea mare. 

Exerciţiile acestea, ţinute de parochul 
Şişe8cilor, distinsul preot Dr. Vasile Ln-
caciü, a atras o mulţime de credincioşi. 
Sperăm să publicăm în numerul următor o 
dare de samă mal amănunţită. 

La 12 Iulie n. va fi serbatóre lubilară 
în onórea Sfinţii Sale a Pontificelui Leo XIII. 
cu următorul program: 

I. După 8. liturgie trecere procesio
nală din Biserică în pavilonul împodobit. 

II. Discurs festiv despre însemnătatea 
zilei. Viaţa şi activitatea gloriosului nostru 
Pontifice Leo XIII. de parochul local. 

III. Popornl credincios şi tinerimea 
de ambe sexele încununeză sărbătoresce 
icona frumósá a gloriosului Pontifice Leo 
XIII. rostindu-se cuvîntărl ocasiónale: 1. 

schimba, pentru ca să dee loc la alţi Idoli 
din alt veac, — dar adevérul şi nemurirea 
sînt garantate de Catedra şi de mormîntul 
s/întulul Petru. 

Intre noi. puţini vor fi aceia, cari aù 
avut fericirea de a se ruga la mormîntul 
8fîntulul Petru. în sfînta Cetate, deşi pe noi 
ar trebui să ne atragă falnica Romă mal 
mult, ca pe ori care alt popor — căci e 
Maica nòstra, e leagănul originel. religiuneî 
şi culture! nòstre naţionale, tot ce avem 
bun — Romei avem de a-I mulţumi; pentru 
aceea înse sbóre gândul nostru întru rugăciune 
cătră sfîntul Petru, Capul Bisericeî lui 
Christos, şi să-i cerem, să împrăscie întune-
recul nesciinţel şi răutăţii din lume, să lu
mineze mintea celor ce nu se află în ade
vărata biserică a lui Isus Christos, — să-1 
rugăm, ca să asiste cu tărie legitimului său 
succesor — admirabilului Leon XIII pentru 
ca să ajungă a saluta triumful bisericeî 
catolice, să-1 rugăm să sdrobéscà tòte erorile 
şi învingând pe toţi inimicii bisericii, să for
meze o turmă şi un păstoria. 

Dr, Victor Bojor. 

prin junele: Ioan Abriham. 2. prin feciori: 
Măria Chintă. 

IV. Cuvînt de închiere. rostit de pa
rochul local, cu aclamarea „La mulţi auî" 
a gloriosului nostru Pontifice Leo XIII. 

La acesta serbare vor fi invitate şi 
auctorităţile administrative comitatense şi 
locale. 

Dr. V. Jjucaciu. 

! Controla în şcolele poporali 

şi încă ceva. 

(Fine.) 

Dar nu e locul, nici timpul, ba nici nu 
sînt eü în stare de a înşira tot ce e de 
dorit, a-se face din partea unei controle, 
aşa cum ml-o imaginez eü; ci acestea le-am 
înşirat, ca barem în liniaminte principali să 
vadă. că ce controla ar fi de instituit. 

Instituirea unul organism de suprains-
pecţinne şi de controla, aşa pe cnm e pro
iectat Ia corespondenţa din Nrul 3, nu e 
deplin eficace. E drept, că un inspectorat 
scolastic salarisat, liber de alte agende ad
ministrative, provădut eu birou şi personal 
separat, ca atare ar putea mal uşor şi mal 
bine inspecţiona învăţămfntnl şi controla 
organele subalterne mijlocitóre. Dar dacă 
acestea n'aü capabilitatea necesara, cum 
cu dreptul se susţine în corespoudinţa din 
Nrul 3, atunci ori ce suprainspecţiune devine 
ilusorie şi doritele resultate nerealisabile. 
CacI nu suprainspecţiunea unul inspectorat, 
saü a unul protopop, fiă aceştia ori cât de 
chemaţi, ci, trebue să se recunoscă, că numai 
inspecţiunea şi controla nemijlocită deprinsă 
neîncetat, aşa zicend zilnic, de care e capace 
singur purtâtoriul oficiului paroehial, pote 
face destul asceptărilor. Deci dacă dorim 
a pune învăţămîntul poporal pe calea pro
gresului real, aroăsurat sacrificiilor prestate 
de popor, pe lângă inspectoratul contemplat, 
avem lipsă neîucunjurată nu numai de pro
topopi deplin cualificaţî şi zeloşi faţă de învă-
ţămînt, ci mal mult de parochî capabili, cari 
sub devisa: împărăţia lui Dumnezeu se silesce 
şi numai silitorii o apucă, cu tot respectul 
şi tot de una să fie în stare a conduce 
învăţămîntul spre ţinta aspiraţiunilor bise-
ricescî-naţionall. Acesta înse după organi-
sarea uostrâ de azi, fiiind cu neputinţă, mai 
întâiu e lipsă de o reorganisare a parochiilor. 

Acest lucru li-s'ar vedé pote unora ca 
o idee nostimă, altora cutezată şi multora, 
în vederea aşa numitelor bine pricepute 
împrejurări şi interese mai înalte, nereali-
sabilă. dar numai la părere. 

Se scie că timpul edifică şi dărîniă şi 
el institue şi desfiicţeză. ei stráfórmá şi 
înoiesce s'au mal la înţeles: témpora mu-
tantur et nos mutamur in illis. Acestui 
principiu se acomodézá tote lucrurile din 
lume şi acţiunile vieţii omeneşti, la din 
contră urmările numai regreta se pot. Acum, 
după ce în patria nostră, învăţămîntul po
poral e lăsat în grigea confesiunilor, că la 
noi în 8trâformarea după timp a organis
mului scolastic, s'a purces tot de una amé
surat principiului de mai sus ori nu, nice 
neg, nice afirm. Destul e a constata, că cum 
a fost, fără compromiterea întregului nostru 
viitor bisericesc naţional, nu mal pote fi, ci 

trebue să cugetăm serios la o reorganisare 
a parochiilor, nn nomai din punct de vedere al 
învăţimîntnlul, ci şi din altnl şi anume: 

înainte de acesta cu mulţi ani, în 
o corespondinţă. tot în colonele preţuitei 
fol „Unirea", publicata din bunăvoinţă ve
neratei redacţiunl de atunci, am mal sulevat 
acesta idee, în cestiunea îmbunătăţirii stării 
materiali a preoţime!. Acum cestinnea învă-
ţămîntulni poporal me face să revin asnpra-I; 
pentrn că ori cât de diferite sînt ele, dnpi 
modesta mea părere, se pot resolvi ambele 
pe una şi aceea-şl cale. 

Noi cu deosebire de 10 ani încoce. în 
loc să ne consolidăm în lănntru prin o dis
ciplină óre care, şi se propăşim desvoltând, 
pe zi ce trece, zel şi activitate, din contră, 
enervaţi, ca să nu zic, ci démoralisât! de 
tot, ca şi când din o viaţă plină de îmbel-
şugare, am fi ajuns de odată in cea mal 
mare miserie, nu seim de cât, bàtênd de la uşi 
ia uşă, să cerşim pâne, lăsându-ne, ca în 
munca câmpului, cu adevărat paraginit, ce avem 
si-1 facem roditoriu, prin educarea şi instru-
area poporului, să fim manevraţi, ca cel ce 
flămând1 fiind, nu le mal trebue biserică, nn 
şcoli, nu naţiune, nici patrie, ci co tot preţul 
numai pâne. Şi pentru ce?! 

Avem parochil de 2—300, de 7—800, 
de 1000—1500 suflete, câte-va şi mal mari: 
cari tòte sînt păstorite în particular de 
persóne, pe cât de deosebite în cualificaţiune, 
pe atâta de asemenea în position e. E drept, 
că a îndeplini funcţiunile sacre după pres
crisele rituali, depose la înţeles în cărţi, 
pot atât unii, cât şi cei alaiţl; dar chemarea 
anul paroch, azi nu se pote mărgini numai 
aci. Tempora mutantur: a trecut timpul, în 
care spre moralisarea poporului şi ţinerea 
lui în credinţi am avut la îndemână şi în 
putinţă numai tonul armonios, căruia nu-I 
detrag nici eù din vrednicie. Fără să insist 
mal mult asupra acestui obiect, me provoc 
de o parte, nnmaî la celea afirmate în cores
pondinţă din Nrul 2, că între purtătorii ofi
ciilor parochiali sîntem mulţi, cari nu numai 
nu avem voie. dar u'avem nici capabilitatea 
a conduce învăţămîntul poporal, după cum 
cer interesele nòstre; ér de altă parte, la 
împrejurarea, c i ceî cari amăsurat cuali-
caţiunei, a vend parochiile celea mai mici 
şi mal puţin proventuóse, sub titlu, c i toţi 
sîntem unul ca unul parochî, strigăm mal 
mult şi mal tare după pâne. In cât do-
vedesce acest lucru organisare şi disciplină 
las la apreţiarea celor chemaţi. Cu atât 
mai tare, sciindu-se şi aceea, că chiar acest 
contrast se folosesce ca un mijloc — cum 
se vede destul de eficace — spre a ne 
unifica tn o biserică fâri Dumnezeu şi în 
o naţiune, care nu se pote caractérisa. 

Spre delăturarea acestui rău duplu — 
negligarea înveţămîntulnl şi umblarea după 
pâne — părerea mea ar fi, ca să se reducă 
numerul parochiilor până la numërul de câţi 
parochî deplin cualificaţî şi capabili a pro
mova tòte interesele biserieescî, am paté 
dispune. 

Sciă că avem multe parochil recte 
grupuri de credincioşi, car! or! cât de mici. 
cu nici un preţ n'ar vré să se lipseseă de 
părintele lor sufletesc local; după ce co
munele sînt unele mal depărtate de cât 
altele de către altă, nici eû doresc să fie 
lipsiţi de acesta mângâiere, ci din contra 
a li-se mijloci o păstorire, care să fie tot 
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de una şi iu totă privinţa adevărată. Ceea 
ce s'ar pute dacă ast fel de grnpnrî, 
sub titlu de capelanii cu capelani lo
cali, s'ar pune sub supraveghi area şi con
ducerea unul parocb probat din apropiere, 
care pe lângă un onorariu anual, nu chiar 
mare, fără ceva scădere a credincioşilor din 
parochia sa. cel puţin odată pe lună, ar 
pute visita capelăniile, controlând morali
tatea publică, administrarea averilor bise
ricesc! care încă lasă mult de dorit şi în-
veţămîntul; „pe acesta cale cu mult mal bine 
de cât cu protopopi şi visitatorl scolastici 
s'ar pute mijloci bunăstarea spirituală şi 
materială a credincioşilor, de o parte, er de 
alta, onorarele ce li s'ar da ar contribui la 
bunăstarea materială a celor mal demni 
parochi, fără să fie lipsiţi capelanii de ceea 
ce li-se cuvine lor după alor capabilitate şi 
cualificaţiun e. Dar nu numai atâta ci pe 
acesta cale s'ar deschide şi un câmp de 
emnlaţiune. Atât pentru capelani, cari de ori 
ce stare, dovedind zel şi activitate, ar pute 
deveni parochi. cât şi între parochi, care pe 
calea progresului dovedit ar pute ajunge la 
beneficii din ce în ce mal proventuose şi mal 
comode, pe cum şi la oficii mai înalte, res
pective la protopopii, cari ar reniâne ne-
străformate. 

Ba, dacă e vorba să mai zic ceva, de 
o parte, tot pe calea acesta mi-se pare, a 
pute ajunge mal uşor şi la înfiinţarea unui 
fond de salarisare; er de alta s'ar crea o 
atare stare de lucruri, după care guvernul 
civil n'ar mal pute continua anomalia, nici 
ar fi atât de nşor a remunera, nu pe cel 
mal demni preoţi, ci pe cel mal agreaţi a-i 
sfii, cum în dauna intereselor nostre bise-
ricescî-scolastiee o face azi sub firma sărăciei. 

In cât voia fi înţeles safi nu şi de 
alţi confraţi preoţi, nu scifi, în credinţă înse, 
că numai binele public îmi zace la inimă 
semnez 

Alesandru Bărbulescti 
parech gr. cat. 

Raport general, 
despre starea şi activitatea societăţii de 

lectură „Inocenţiu Micu Clain" a teologilor 
din Blaş pe anul 1901/902. 

A) P a r t e a g e n e r a l ă . 

Onorată societate! 

Avem onore a presenta în celea ur-
mătore un raport despre activitatea soc. de 
lectură „1. M. Clain" in decursul anului 
scol. 1901/902 şi a-1 preda judecăţii mem
brilor şi a publicului românesc. 

Membrii soc. — înţeleg pe cei ordinari 
nu pot fi de cât ascultătorii facultăţii teolo
gice din Sem. rom. gr. cat. din Blaş. Aceştia 
toţi, cu puţine escepţiunl, terminând cursul 
de patru ani, ieau asupra-şi sarcina de 
părinţi sufletesc!, având chemarea de a con
duce poporul pe calea adevărului şi a vir
tuţii. Cât de grefi şi cu ce mare respon
sabilitate e împreunat oficiul acesta! Viitorul 
unul popor întreg atîrnă de la prudinţa şi 
capabilitatea lor de a-1 conduce. — Fericit 
e poporul, care pote număra între preoţii 
săi cât mal multe persone de caracter 
nobil, câţi mai mulţi bărbaţi conscil de che
marea lor. Ca preoţii sâ-şi potă îndeplini 

bine şi consciincios acest sublim oficia şi 
sfintă chemare, e de lipsă şi trebue să fie 
cu multă sciinţă; inima şi mintea lor să 
fie cultivate In cea mal bună direcţie. Că 
e neapărat de lipsă sciinţa pentru un preot 
ne-o spune prorocnl Malachie c. 2- v. 7. 
„Buzele preotului vor păzi sciinţa şi legea 
vor cerca din rostul lui"; er vorbele scrip
turii: „ A ţ i a se luminezâ lumina vostră îna
intea omenilor. că vădjend omenii faptele 
vostre celea bune, să preamârescâ pe tatăl 
vostru cel din ceriuri", arată că preotul în 
purtare şi vorbe, pe cum şi în totă ţinuta 
lui, să. fie pildă vie pentru toţi. 

Spre ajungerea acestui scop — aşa 
de necesar pentru un păstor sufletesc — 
s'a înfiinţat acesta societate. E drept, că 
întru începuturile ei dispunea de forte pu
ţine mijloce, dară din an în an acestea s'au 
înmulţit, aşa în cât astăzi — după cum Vă 
veţi convinge din celea următore — dispune 
şi îi stau la îndemână destule mijloce, prin 
cari membrii să i-se potă perfecţiona, câşti-
gându-şî sciinţa şi cultura, de cari vor ave 
lipsă afară iu via Domnului, ca apărători 
de turmă şi conducători de neam. 

* * 

O datorinţă sfintă ne-am împlinit faţă 
de patronul societăţii prin aceea, că în anul 
curent am decretat a se pune basă unui 
fond, din care cu timpul să se ridice mo
nument episcopului „Inoc. M. Clain". - - La 
acesta ne obliga pietatea faţă de acest 
mare bărbat, începătorul luptelor nostre 
naţionale, carele întregă viaţa n'a trăit de 
cât pentru idealurile isvorite din Iubirea 
de neam şi biserică. Istoria nu ne pote 
arăta nici un bărbat înaintea lui Inocenţiu, 
care să fi îndrâsnit a-şi ridica glasul pentru 
drepturile unei naţiuni întregi, maltractate 
şi batjocorite de cele alalte naţiuni conlo-
cuitore, îmbuibate în drepturi şi privilegii. 
Inoc. Clain e făptuitorul programului de 
luptă pentru a cărui realisare s'au luptat 
toţi românii de la el în coce. 

£1 e întemeietorul Blaşnlui şi a insti
tutelor culturale esistente în el. din cari 
aă eşit mulţime mare de bărbaţi distinşi 
spre lauda şi fericirea poporului românesc. 
— Avăndu-le acestea în vedere să cade 
deci, ca memoria acestui bărbat să se eter-
niseze. Să cuvine, să ne arătăm stima şi 
Iubirea nostră faţă de acest ilustru arehiereu. 
ridicândn-I monument vrednic de faptele şi 
activitatea lui, care prin secol! să„ vecuescă 
şi să bucine tuturor generaţiunilor viitore 
lupta, ce a purtat'o pentru neam şi biserică. 

Antecesorii noştri când l'au ales de 
patron al soc. ca ereditate Implicite ne-aă 
lăsat şi aceea, ca prin vre-o faptă demnă 
să eterni8ăm pe acest mare bărbat. Soc. 
n'a aflat nimic măi potrivit spre eternisarea 
amintirii lui Clain, ca ridicarea unul monu
ment în piaţa Blaşulul. 

Când s'a făcut acesta propunere în 
prima şedinţă ordinară fără pâreche în 
analele nostre, toţi membrii aii salutat'o şi 
primit'o cu bucnrie şi entusiasm, obligându-se 
că pentru monument în tot anul să ţină doue 
serate literare musicale, a căror scop şi venit 
să fie esclusiv numai pentru fondul respectiv. 
Tot pentru augmentarea fondului afi votat 
şi 30% din venitul anual al soc. 

Serata lit. mus. în care am păşit în 
public cu idea monumentului s'a şi ţinut 

j în 26 Ian. 1902 în sala de gimnastica din 
I loc. întregă elita Blaşulul şi jur a parti-
| eipat la acesta serată, ce a aranjat'o soc. 
j nòstra, prima serata cu taxă de Intrare. 
| Pdnctele din program aù fost esecutate cât 
| se potè mai bine. — O adevărată seusaţie 
I a prodns în publicul ascultător, marşul 
! de Wagner: „Sub pajura dupla" esecutat 

de corul soc. nòstre sub conducerea Dini A. 
Popovici. teol. an. I I I . Punctul culminant 
al seratei a fost „Cuvîntul festiv" rostit de 
Dl Eug. P. Păcurar, teol. an. I I I . prin care 
se lansezâ întâia oră în public idea, de a 
se ridiea monument episcopului martir „ I . 
inocenţiu Clain". De altcum întreg succesul 
seratei a fost apreţiat încă atunci înmediat 
destui de favorabil din partea ziarelor 
„Unirea", „Tribuna", „Gazeta Trans." şi 
„Libertatea". — Ne ţinem de datorinţă a 
aminti, că deşi publicul nu s'a aşteptat ca 
no< chiar atunci să ieşim în public cu idea 
monumentului şi deşi taxa a fost de tot 
bagatelă (60 fii. de persóna) totuşi s'a 
adunat suma — la care noi nu ne aşteptam 
— de 154 cor. 

Acestea îs bune şi frumóse, dară ca 
8ă face remarcabil pentru nemuritorul „IQO-
cenţiu" puterile nostre pe lângă tote sfor
ţările ce le facem şi le vom face şi viitor, 
nu sîut de ajuns pentru sevârşirea operei 
începute, de aceea vom fi necesitaţi atunci 
când de la forurile superióre vom fi conce
diaţi, să facem colecte publice — a recurge 
şi la sprijinul on. public, ca după cât ÎI 
vor concede împrejurările să eontribue la 
opul îuceput deja. 

A dóua serată din mal multe împre
jurări nefavorabile nu s'a putut ţine, darp 
credem ea pe viitor urmaşii nostri vor fi 

! mai norocoşi şi o vor ţine-o. 
| Propăşirea pe terenul literar a fost 

ţinta de căpetenie, pe care cu birguinţă am 
urmat'o. De altcum însuşi scopul pentru 
care s'a înfiinţat soc. ne impune aşa ceva. 

Trebue să ne deprindem, şi noi şi să 
facem cât mai multă literatură şi mal multă 
sciinţă. spre a puté sta pe nivelul pretins 
de circumstanţele sociale. Am esperiat, că 
puţinul interes ce să dă direcţiei literare în 
societatea nòstra de lectura, provine din 
monotonia şi mulţimea şed. adm. din care 
causa numărul acelora s'a redus încă în 
anul trecut şi s'a pus mal mare pond pe 
şed. lit. ca ast fel să ne putem apropia 
mal tare de realisarea scopului: mai multă 
literatura şi mal puţină administraţie. 

E drept, că numărul lucrărilor din 
anul curent nu e mare, dar acelea conside
rate din ori ce punct de vedere, ne presintă 
pe autorii lor ca pe nisce tineri ce n'aù risipit 
talantul lor încredinţat şi s'afl sciut folosi 
atât din cunoscinţele din trecut, pe cum şi 
de mijlócele ce le pune soc. nòstre la dis
posila membrilor săi. Din întregă activi
tatea literară a anului espirat transpiră o 
judecată sănătosă, o seriositate profundă, 
un zel de muncă necesar unor tineri ce să 
pregătesc la oficiul cel greù şi împreunat 
cu atâta responsabilitate al preoţiei. Dili-
ginţa ce aù pus'o întru scrutarea isvórelor 
de lipsă spre limpezirea diferitelor cest.. 
pe cum şi munca fără pregăt ridica şi mai 
mult valórea acelora. 

în specie mare parte din operate trac-
tézà teme din diferitele discipline teologice 
dilucidând diverse cestiunl de interes. 
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Demn de relevat e faptnl, cà s'an ivit 
şi lucrări, cari au însemnătate practică 
tractând cestiuuî de actualitate, cari 11 
privesc mal de a prò pe pe. nn preot fie ca 
factor în societate, fie ca educator al popo
rului. Seriósa activitate s'a desvoltat şi în 
alte direcţii. Avem cercetări făcute asupra 
cele! mal înalte instituţiuni culturale a po
porului român, asupra Academiei române; 
un studiu forte bine lucrat despre poesia 
poporală, care ca o creaţiune a poporului 
portă în sine timbrul locului şi psihicului 
ce a produs-o. Nici beletristica n'a fost 
neglesă cu totul, din contra frnmóse novele 
şi poesil drăguţe au impestriţat programul 
şed. nòstre literare. 

Mai puţin pond s'a pus pe arta ora
torică cu tòte cà în viaţă vom ave tare 
multă lipsă de ea. 

Doliul societăţii. 
Ani de-a rîndul au trecut fără ca so

cietatea nostra să aibă ceva perdere în 
membrii sèi, şi fără ca o lacrima să verse. 
In anul acesta cu durere trebue să se con
state, că societatea nòstra a avut o întreită 
perdere. 

Era primăvară . . . totul începea a se 
bucura şi a se veseli sub binefàcétórele 
raze ale sóreiu!. când ne sosesce scirea că 
un tinér membru ordinar G e o r g e I v a n , 
teol. an. I. abia în primăvara vieţii se 
stinse . . . . 

Cu durerea In inimă i-a făcut socie
tatea cel din urmă onor, când la înmormîn-
tarea acestui tinèr membru, deşi murise de 
parte la casa părintesc» în Boziaş, totuşi a 
participat şi a luat cel din urmă adio a 
treia parte din membrii. 

încă ne era vie, darerea acesta când 
o a dona lovitură ajunse societatea. în 1. 
Iuniùsosi scirea, câ Escelenţa Sa M i c h a i l 
P a v e l , membru fundator nu mai este între 
cel vii . . . Sara preşedintele a conchemat 
o şedinţă estraordinară, în care cu o sincera 
emoţiune a adus la cunoscinţâ perderea ce 
a suferit'o societatea prin mórtea acestui 
vrednic şi neîntrecut membru . . . . 

Abia se închide şedinţa . . . . când o 
altă scire sosi tot atât de durerosă, ca şi 
cele alalte. Rsm. B a s i i iu R a ţ , membru 
fundator adurmise în Domnul. O altă şed. 
estraord. s'a conchemat, luându-se act şi 
despre perderea acestui valoros membru. 
Dormiţi, dormiţi în pace! Etă pentru ce 
am deschis acesta rubrică. 

(Va urma.) 

Concurs de primire 
în Seminariul junime! române 

gr. cat. stnd. din Blaş. 

1. Părinţii, cari voiesc să-şî aşede 
băieţii pe an. scol. 1902/1903 în seminariul 
junime! române greco-catolice de la gimnasiul 
superior gr. cat. din Blaş, prin acesta sînt 
avisaţî, că terminul concursului de primire 
este 15 August st. n. a. Cererile de primire 
(se primesc numai gimnasiştî) sînt a se adresa 
Prea Veneratului Consistor Mitropolitan din 
Blaş, şi ce privesce pe băeţii, cari în anul 
scol. trecut, nu aü fost elevi ai Seminariulul 
junimeí, aü să fie instruate cu estros de 
botez, testimoniu de pe anul scol. trecut şi 
atestat de vaccinare. în cerere, părinţii saü 

îngrijitorii, au să-şl însemne locuinţa şi posta 
ultimă cu acurateţa şi să declare, «ă cunosc 
deplin tâte condiţiunile şi se?obligă a le 
împlini pe tâte. Ca resoluţiunile să se pată 
espeda francate, petenţii sînt rugaţi să ală
ture marcele poştale de lipsă. 

2. Pentru elevi sînt a se plăti: 8 cor. 
taxă de înscriere, 240 cor. pentru cuartir, 
vipt, luminat, încăldit, spălat şi în cas de 
lipsă medic şi medicină, 2 cor. taxă de 
scaldă, 6 cor. taxă pentru scrobitul rufelor, 
aşa dară cu totul 256 cor. la an. Taxa de 
înscriere, de scaldă şi de scrobit are sa se 
plătăscă tdtă de o dată cu ocasiunea înscrierii, 
suma de 240 cor. în 2 respective 4 rate 
anticipative, ast fel că în 1 Septembre cu 
ocasiunea presentăriî sint a se plăti cel 
puţin 76 cor. respective 70 cor. în cas de 
2 rate, rata a 2-a se va plăti in 1 Februar, 
în cas de 4 rate, rata a 2-a se va plăti în 
15 Novembre, rata a 3-a în 1 Februar, rata 
a 4-a în 15 April. Suinele aceste slnt atât 
de mici, în cât numai primindu-le regulat şi 
anticipative se pdte satisface atâtor trebuinţe, 
câte sînt cu susţinerea şi îngrijirea elevilor. 
Alt fel rectorul va fi silit să dimită pe elevii, 
ai căror părinţi sau îngrijitori nu-şî vor 
solvi ratele la timpul seu. 

3 Elevii vor ave" să aducă cu sine: 
uj 4 părechî de schimburi de pânză 

sau de giolgiu bune; 
b) cel puţin 4 batiste; 
c) 2 părechî de încălţăminte şi cel 

puţin 4 părechî de ciorapi sau de obiele; 
d) 1 saltea (sac de paie) şi 2 lipidee 

(cearceafuri) de pus pe saltea; 
e) 2 perini şi 4 feţe ( de perini); 
f) 1 ţol sau plapomă şi 2 lipidee de 

plapomă; 
g) 2 lipidee albe de giolgiu pentru co-

perirea patului (de lână şi colorate nu sint 
bune, căci nu se pote ajunge la uniformitate); 

h) 1 cuţit, 1 furcuţă, 1 lingură de 
metal, 1 pahar şi cel puţin 3 şervete; 

i) 1 perie de vesminte şi 3 pentru 
încălţăminte; 

1) cel puţin 3 ştergare şi 2 peptenî 
unul des şi unul rar. 

4. Elevii vor ave provisiunea intrigă 
şi anume: 

a) Locuinţă în sale mari, sănătose, lu-
minose şi provetjute cu tote cele de lipsă; 

b) Vipt întreg adecă dejun, prânz 
şi cină. 

La dejun vor ave" lapte cald cu pâne, 
la prânz 2—3 feluri de mâncări, la cină 
1—2 feluri. La prânz în zile de dulce va 
fii: supă de carie, carne cu sos şi mâncare 
grosă cu carne, eventual zamă acră cu carne 
şi mâncare grosă cu carne sau friptură cu 
garnitură, 6 i în zile de post supă de legume 
şi mâncare grosă, orî apoi mâncare grosă 
de legume şi mâncări făcute cu brânză, 
lapte sau oue. La cină în zile de dulce 
va fi friptură sau mâncare grosă cu carne, 
în zile de post mâncări făcute cu lapte, 
brânză sau oue. 

c) Spălatul, eventual şi scrobitul rufelor 
d) Luminatul în timpul recerut; 
e) încălţatul in timp de iarnă; 
f) în cas de lipsă medic, medicină şi 

îngrijirea de lipsă; 
g) Scaldă caldă în timpul iernii, ame-

surat prescriselor igieniî; 
Afară de aceea superioritatea se va 

îngriji, ca elevii pe lângă controla de lipsă 
să fie ajutoraţi în studiare, 

5. Părinţii în decursul anului scol, 
să nu trimită la adresa sau la mâna elevilor 
bani, ci banii să vină la adresa superiorităţii, 
carea se va îngriji, să le procure recuisitele 
de şcdlă, cărţile şi cele alalte ce le sînt de 
lipsă. Asemenea nici mâncări să nu le tri
mită, căci seminariul îi provede cu cele de 
lipsă. Mâncările, ce părinţii cu tâte aceste 
le-ar trimite fiilor seî, se vor împărţi între 
toţi elevii, în cas de cantitate mai mică între 
conşcolarii respectivului saă respectivilor elevi. 

6. Părinţii sînt avisaţî, că pentru 
eventuale stricăciuni, făcute de fiii lor, sînt 
respundetorî, avend să le rebonifice. De sine 

să înţelege, că pentru lucrurile şi obiectele, 
ce se strică prin folosire, fără vina elevilor, 
nu se i va cere nici: o desdăunare. 

7. Elevii se vor presenta în 1 Sept. 
st. n. înaintea superiorităţii, însoţiţi de părinţii 
sau îngrijitorii lor, unde aceştia vor plăti taxele 
de lipsă şi vor da în samă obiectele şi lu-

| crurile elevilor şi li-se va designa mobiliarul 
destinat spre folosinţa elevilor. 

Blaş în 11 îuniu 1902. 

Emiliu Vioiu 
rector al Seminariulul jun. 

române gr. cat. atud. 
I din Blaş. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Curatorul 

bisericesc din Roşia-de-Secaş. distr. Blaş, 
aduce mulţumitele sale Dnei E l e n a P o p 
n. O l t e a n din Cergăul-mic, pentru darul 
de 10 cor. dat stei biserici. Dumnezeu să-I» 
rşsplâtescâ! 

Din Archidiecesă. Miercuri au fost 
făcuţi lectori clericii î o a n B ă l a n , ascult, 
de teologie, Budapesta şi î o a n P u ş c ă r i a 
er de diaconi prof. Dr. El ie D â i a n u şi 
N o n i c Rus , cler. abs. Mâne, în sărbătorea 
Sslor Apostoli, cei doi din urmă vor fi chi-
rotoniţi întru preoţi. 

Din diecesa de Lugoş. Rsmul B e -
n i a m i n D e n s uşan. fiind absolvat de la 
postul de director al Casei centrale diece-
sane. în locn-i a fost numit Rsmul î o a n 
B o r o 8, până aicî casariă. er acest oficiu a fost 
ocupat de Rsmnl N i c o l a u N e s t o r . — 
C o n c u r s e : Pentru anul scolastic 1902/3 
să escrie concurs public cu termin până la 
8 August st. n. 1902 laurmătorele stipendii: 
a) stipendii teologice; b) stipendii prepa-
randiale. şi anume: 2 stipendii â 210 cor. 
pentru Oradea-mare şi alte stipendii de câte 
100—120 cor.; c) stipendii gimnasiale din 
fondul R u d o l f i a n , din fundaţiunea Ni-
c o l a e B r a i a si din fundaţiunea I o v a 
P o p o v i c î . Recurenţii la aceste stipendii 
pot fi numai tineri români greco-catolicl, şi 
aă sâ-şi subşternă recursele lor la acest 
Ordinariat pe calea oficiului protopopesc 
districtual, instrnândn-le cu documentele 
de lipsă. 

Masa studenţilor. Aă mai incurs, de 
la Dnii Dr. î o a n P o p , medic de ştab, 
Orăştie 50 cor. Teof i l M o l d v a n preot 
Inefi 5 cor. C o l e c t a ţ i de s t u d e n ţ i cor. 
62 58. I o s i f S t u p i ne an. preot, Lunca-
C e r u i l , 10 cor. Augustin Mosolygo 'preot 
Tetiş 2 cor. î o a n C r ş a n preot Ohaba, 
colect. 10 cor. D u m i t r u D r a g o ş preot 

'Bâiuţ, 20 cor. P e t r u şi A n e t a C â l c i u -
narifi , Orşova 20 cor. P e t r u P o p , jude 
regesc Braşov. 30 cor. De odată adaugem, 
câ suma de 5 cor. dăruită în timpul din 
urmă de pâr. Andreiă Voda din Ormeniş, a 
fost în loc de cunună pe mormîntul regre
tatului amic şi conşcolariu Basiliu Raţia. 

Masa studenţilor de la Braşov. Am 
primit a IV. dare de samă despre acest 
fond, administrat de dl director Virgil Oniţ. 
Numărul studenţilor, cari aă beneficiat de 
acesta instituţiune umanitară aă fost 30. 
Din socotelile publicate pe ultimul an se 
vede că Intratele au fost de cor. 4971 -24 
şi L. 1100, er spesele de cor. 313824 ră
mânând un escedent de cor. 1833 şi Lei 
1100. — Situaţia generală e de cor. 1719854 
şi Lei 4600. 

Petreceri. La 20 crt. despărţămîntul 
Hida-Huedin al Asociaţiuniî îşi va ţine 
adunarea cercualâ în Almaşul-mare, cu acest 
prilej se va ţine o petrecere de vară. a 

| cărei venit curat se va folosi pentru înte-
; meiarea unei biblioteci poporale în Almaş. 

— în favorul biseriî gr. cat. din Csâki-
Gorbo. se va ţine la 27 crt. o petrecere de 
vară. în fruntea comitetului aranjator stă 
dl Demetrifl Suciă, advocat în Jibofi. 
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CRUMIRUL 
sau 

călăuzul prin deşert 
d e K. M a y . 

I. 

Saadis el Chabir. 

Deşi erau namai noué ceasuri înainte 
de amézl, totuşi serele african împrăştia o 
căldură dogoritore asupra vălel dinaintea 
nostră. De bună samă, că noi eram cât de 
bine scutiţi contra căldurel. De asunra ca
petelor nostre îşi estindea ramurile sale un 
mastix nriaş. ér vîrfurile rădăcinilor şi-le 
scălda în apa rece a anul păreuaş, carele 
grăbia în fuga cea mal mare, se ajungă 
la rîù. 

No! veniam din provincia Constantine 
şi am trecut Ieri graniţa tunesică printre 
munţii Drima şi el Maalega, apoi am luat'o 
curmeziş prin valea Melis. Peste ndpte am 
poposit la muntele Gvibul, sub smochini şi 
granate, ér dimineţa ne-am îndreptat în 
direcţiune ostică, peste munte, şi acum ne 
puserăm puţi a să odihnim. 

Voiam ca până sara să ajungem în 
Seraia-bent şi ast fel trebuia ca să stră-
tăiem valea Mellei, carea zăcea înaintea 
nostră, cu ciparosii, roşcobele şi migdalele 
sale. 

„Cât avem încă până la Kef?" între
bai pe servitorul meù. 

„După măsura francezilor, pot să fie 
doue zeci şi cinci de chilometri, sihdi", 
răspunse acesta. 

El a petrecut timp mal îndelungat în 
Algeria şi ast fel era iniţiat în măsurile 
francese. 

„Şi până la Seraia-bent?" 
„Opt chilometri în direcţiune oblă. 

După cum am audit, acolo petrec acum be
duinii Uelad-Sebira. Ast fel, domnule, îmi 
voiu revedea pe ai mei, pe tata, pe mama 
şi pe —" 

El se opri. 
„Şi pe ciae încă?" întrebai eû. 
„Sihdi, tu nici odată nu m'ai întrebat, 

dacă am efi o Bent-el-Amm (femee). Scifi. 
pentru ce n'ai făcut'o, dar eù îţi spun, că 
bedavii (beduinii) nu ţin de păcat a vorbi 
despre femeile lor şi a lăsa să Ii-se vadă 
feţele lor. Femeile şi fetele Uelad-Sebira-
ilor aii inima porumbului, dar n'afi ochii 
dansatorelor; ele n'afi lipsă să-şi acopere 
faţa." 

„Aşa dar esistă doi ochi de porumb, 
a căror privire îţi luminézà sufletul?" 

„încă n'am femee; dar şeicul-Ali-en 
Nurabi are o fiică. Ea se numesce Mo-
challah; piciorele ei sînt ca cele ale ga
zele!; ochii ei sînt ca stelele de pe cer; 
vocea ei este ca şi cântecul nisipului la 
mezul nopţii, şi mersul ei este ca şi pasul 
unei regine, care înainteză printre rîndurile 
sclavilor săi. Allah il Allah — nu este de 

cât numai o Mochallah! Vel vedea-o, sihdi, 
şi limba ta va preamări norocul meu. care 
este mal înalt de cât cerul, mai adênc de 
cât marea şi mai estins de cât deşertul 
Saharel şi de cât tote ţările pămîntulul." 

El se ridică. Ochii îi străluciafi obrazii 
bruneţi i-se întunecară, ér manile sale 
ÎI însoţau vorbirea cu gesturi vivace. 

„Şi Mochallah va deveni soţia ta?" 
mă informa! efi. 

„Da. Ea este sorele zilelor mele, 
visul nopţilor mele, resplata faptelor mele şi 
ţinta tuturor gândirilor mele. Sihdi, efi am 
fost sărac, dar pentru a o cuceri, am pă
răsit corturile Es-Sebira-ilor. Hamdulillah. 
preamărit să fie Dumnezeu, care mi-a bine-
cuvîutat mâna şi piciorul meù! Am câş
tigat mulţi franci şi piaştri; cel mal mult 
bine înse l'ai făcut tu. effendi. şi acum 
pot să plătesc şelcului, ceea ce a pretins 
pentru fiicâ-sa. Efi îs Achmed-es-Sallah şi 
voifi fi cel mai fericit între muritori — 
înş' Allah, dacă vrea Dumnezeu!" 

„Allah kerihm — Dumnezeu e îndu
rător, înse sortea omului e scrisă în carte. 
Arborele vieţii tale să miróse ca florea el 
Mochallah, carea ţi-a fermecat sufletul!" 

„Effendi. arborele vieţii mele va fi ca 
pomul paradisului, carele în veci are flori 
şi fructe, şi din a cărui rădăcini iésà mii 
de isvóre reci. Colo din colo se înalţ i 
coma muntelui, sub pola căruia pasc turmele 
fraţilor mei. Vină să plecăm, ca să nu 
pierd nici un picur din marea fericirei, ale 
cărei uude deja le aud murmurând!" 

„Să nu lăsăm caii să se odihnescă 
mal mult. Achmed?" 

„Caii, sihdi? N'a fost armăsarul tău 
cel mai bun cal al Hadeddihnilor, între 
rîurile Eufrat şi Tigru? Nu se numesce el 
Rih (vînt), pentru că este mal Iute şi mal 
neostenit, de cât orcanul. Iapa mea ou s'a 
născut în valea Serrât, carea este renumită 
pentru caii săi, ce nu să ostenesc nici 
odată? Astăzi putem să ajungem încă la 
Eef, cu tote că avem să trecem mai multe 
dealuri şi rîurl." 

„Bine, atunci pornim!" 
Avea dreptate. întru cât privea pe 

calul mefi, nu l'aşi fi schimbat pentru nici 
un animal din lume, ér al său era unul 
dintre cei mal buni, ce am vădut vre-odată. 
Apo! el însuşi era un bărbat, de care numai 
bucura te puteai. De statură mijlocie, dar 
îndesată, cu haicul său alb, cu turbanul fiu- l 
turând şi cu armele bătute cu aramă, el 
arăta ca o figură din timpul lui Saladin 
cel mare. Pe lângă aceste era credincios 
şi onest, oţelit faţă de tote ostenelele 
şi lipsele şi neînfricat în ori ce pericol. 
Apoi el nu numai că vorbia tote dialec
tele ţârii, ci Înainte de a merge în Algeria, 
a fost şi în Stambul, unde a învăţat şi 
limba turcescă, Din tote aceste motive, el 
mi-a fost până acum un însoţitor preţios, 
pe care obicinuiam a-1 trata mal mult ca 
pe un amic. de cât ca pe un servitor şi 
ast fel într'adevăr, îmi părea rău să-l pierd 
aşa de curênd. 

Călărirăm de alungul părâului până 
în vale. apoi ne îndreptarăm direct spre 

rifi. Apa Mellelului nu este lată; ajunserăm 
forte uşor la ţărmnl de din colo. Aci era 
un luminiş măricel, încunjurat cu un tufiş 
de oliv sălbatic. 

„Maşallah — minunea lui Dumnezeu, 
ce-I asta, sihdi?" întrebă de odată Achmed, 
arătând spre stânga. 

Uitându-mă într'acolo, vedeam o ceti 
de gazele, năvălind afară din tufişuri. La 
moment se deşteptă în mine pofta de a 
vina. 

„Ele vin chiar spre noi, Achmed. 
Sînt fugărite." 

„Aşa este, sihdi. Ved¡ tu fahad-ul 
(leopard de vînătore), care alergă în urma 
lor? Ce facem?" 

„Mergem şi noi la vînat şi le aţinem 
drumul. Calul mefi este mai Iute de cât 
al tău, deci te vei ţinea pe lângă rîu, efi 
voifi înainta spre drépta." 

„Dar, sihdi, ne este permis? Fahadul 
de sigur aparţine unui şeic, saü chiar emi
rului din Kasr-el-Bordş!" 

„Ce ne pasă. înainte!" 

Calul meü sbura peste şes ca săgeta. 
Gazelele trebue că erafi tare înspăimîntate, 
căci nu ne observară, deşi nu eram de 
parte de eie. Am numărat patru-spre-zece 
bucăţi, dec! lăsând puşca cu două ţevi 
pe spate am luat puşca cu repetiţie, 
cu carea puteam slobozi merefi la focuri, 
fără a ave lipsă ca să mal încarc 
după fie care puşcătură. Arma acesta mi-a 
făcut mar! serviţii în America, Australia şi 
Asia. 

Acum fahadul a ajuns în apropiere de 
gazela cea din urmă; cu o săritură mare 
el se aruncă asupra el şi o trânti jos. îmi 
opri! calul şi îl arăta! puşca. înţeleptul 
animal se opri la moment şi stete nemişcat, 
ca zidul. Aşi fi putut puşca o jumătate de 
ceas în continuu, fără ca el să-şi ridice 
capul o singură dată. El a primit în patria 
sa depărtaţi cea mal bună dresură arabici. 
De odată cu mine puşcă şi Achmed. 
Două animale se resturnari. în acelaşi 
timp n iv i l i r i din tufiş şese cilâreţi, cinci 
în costum arabic, ér al şeselea în uniforma 
unui înalt o ficer tunesic. Pe pumnul său 
stâng vedeam sedând un Şahihfi (şoim). 
La vederea nostră el esită un moment, 
apoi dete drumul paserei, arnncându-o în 
BUS. Şoimul se repedi îndată asupra unei 
gazele, din nefericire înse chiar asupra 
aceleia, pe care am fost luat'o efi la ochi; 
era prea târziu să-mi mai ieafi degetul de 
pe trăgacifi — ambe animalele se tăvăleau 
pe jos. Fără de a se băga în samă, m'am 
întors după celelalte gazele şi deteifi încă 
două puşcături. Acum inse auzisem din 
dărătul mefi pasul unui cal şi mă simţiam 
apucat de braţ. 

„Chammar el kelb — câne beţiv, cum 
cutezi a vîna aci şi a-ml puşca şoimul!" 
resună o vóce restită. 

(Va urma.) 
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Filosofia ateistă 
Şi 

Evangelia luì Christos. 
— — 

Omenimea ìntrégà e Împărţită In dóuè 
tabere mari, cari necontenit se lnptă; şi 
lupta lor se pare că nici nu va ave sfirşit, 
până ce va esista om pe acest pămlnt. 

O taberă e bine aranjată; ostaşi bravi 
se află într'însa, cari sînt neîntrecuţi In 
învîrtirea armelor. Feţele lor înse nu stnt 
feţe de duşmani, ci pace şi linişte relesă din 
tot cbipul purtării lor. Flamura ce o aù e 
flamura păcii, pe care strălucesce o cruce; 
ér devisa lor e ìv TOVTOJ vixâ. Cealaltă ta
beră e colosală in Întinderea ei, dar freamăt 
şi disordine, neînţelegere şi duşmănie e tot 
ce vedi într'însa. Ostaşii, plini de ură duş-
mănosă. dar fără iscusinţă în purtarea ar
melor, daù navală orbiş asupra paclnicilor 
de cea parte. N'aù înse reuşită în lupta 
lor, căci stindardul ce-1 duc în frante nu 
portă o devisà dreptâ, ci nră e devisa lui, 
ce resvrătire stîrnesce în toţi, cari aù jurat 
pe dinsul. 

Aşa stăm astăzi. Dar starea acesta 
a omenimei nn-i nouă; lupta acesta e de 
odată eu omul. Prea bine ÎI cunóscem ori
ginea în amăgirea primului om în paradis. 
Şi de atunci nu-î pace pe acest pămînt. 
Rèsboiul stăpânesce lumea şi nu e cbip şi 
fel ca să mal aibă sfirşit acest rèsboiù. 
Luptă pentru principii, lnptă pentru idei, 
luptă pentru esistinţă; età viaţa tota! Cu 
ldpta o începem cu toţii şi toţi cu lupta o 
sfîrşim. Dar nu ne unim cu toţii în felul 
luptei, nu ne unim în principii. 

In dóuè tabere, am zis, că e împărţită 
omenimea, dóuè principii stau faţă în faţă: 
adevărul şi potrivnicul lui. Din ciocnirea 
acestora e ferberea continuă, din contactul 
lor viaţa devine o luptă, ce o portă atât 
singuraticii, cât şi omenimea întregă. 

Să esaminane mal de aprópe aceste 
principii şi să facem cunoscinţă şi cu lup
tătorii cari le apără. 

I. 

De parte în răsărit, s'a ivit — sînt 
acum 19 veacuri — pe neaşteptate un om 
simplu după nascere şi a propus atarl în
văţături, cari aù fost chiar contrare feliulul 
de gândire de atunci. Şi totuşi ce să vedi, 
aceste învăţături aù Învins lumea cerbicosă. 
Aù îmblândjt neamuri sălbatice şi a biruit 
împărăţii puternice. Aù mişcat omenimea 
din temelia eî de până atunci; ì-aù înnoit 
viaţa ìntrégà, I-aù înviat sufletul, carea fost 
îngropat în patimile trupeşei, i-aù ridicat inima 
spre o viaţă, care nu se sfîrşesce cu mórtea: 
aù dat speranţă omenimei desnădejduite. 

Sînt 19 veacuri, de când aceste învă
ţături încâldeBC atâtea inimi şi depărtarea 
timpului nu a micşorat căldura lor, nu a 
micşorat nici strălucirea luminii lor; pe 
cum razele sóreluì nu pierd din căldură 
pentru depărtarea imensă de la noi. Ér 
noi, cari simţim căldura binefăcătore a 
acestor învăţături; la lumina cărora am 
cunoscut pe deplin adevărul, ne plecăm 

genunchii înaintea Aceluia, care ni le-a 
adus şi ne închinăm Lui, căci Dînsul 
n'a fost om ca toţi omenii, ci a fost Dum-
nezeă-om; pe cum însuşi a mărturisit despre 
sine şi pe cum mărturisesce şi temelia ne-
clintită a învăţăturilor sale; cari au stră
bătut lumea în neispititele el ascunzişuri; 
şi a& strebătut şi veacurile timpului, de-a 
pururi cu aceeaşi putere tainică şi binefă
cătore, care nu pote proveni de la o făptură 
omeneacâ, că e mal pe sus de firea el. 
Persdna acesta e nnicâ în istoria omenimei. 
E centrul neamului omenesc, căci atât îna
intea venirel Lui cât şi după „împlinirea 
timpului" toţi îşi concentreză privirile spre 
Dînsul; şi numele Lui nu se pierde în ne
gura timpurilor, ci şi azi îl rostim cu drag. 
Christos e numele Lui; er sistema bine al
cătuită a învăţăturilor" sale e depusă în 
cartea veacurilor şi a tuturor neamurilor 
de-o potrivă: în s. Evangelie, care, când o 
audlm cetindu-o în ritme cadenţate, vrând 
nevrâod. ne şoptesce un ceva tainic la 
ureebia inimei, ce ne înalţă sufletul. 

Credinciosul care îu umilinţa sa şi în 
consciinţa nimiciniciel sale, e pătruns de 
învăţăturile acestei s. Evangelil; care nu 
caută de cât să le împlinescă, acest cre
dincios în totă mărginită lui cuminţie e 
înţeleptul lumii, căci singur înţelege filo-
sofia vieţii. Tote faptele sale sînt în ar
monie cu legile, ce sînt mal pe sns 
de firea lui, şi nu-I detrage din demni
tate, nu-î cade greii că de asupra lui mal 
este o fiinţă, căreia trebue sâ-I dea ascul
tare. Indestulire. caută numai, pe care o 
şi află în acesta supunere fiescă, căci pacea 
îl stăpânesce toţi paşii, şi acesta pace nu 
I-o pote smulge nimic pe acest pămînt. 
Viaţa iul e un suris şi în suferinţe, căci 
scie, că aceste sînt nisce raze a unei vieţi 
deplin fericite. Dacă e mal mic nu se 
scdlă asupra celui mal mare; er acesta în 
consciinţa că puterea i-s'a dat de sus, nu 
abuseză de dînsa. 

Acesta e efectul ce-1 produce Evangelia 
lui Christos în singuratici. Tot acest efect 
îl vedem în societatea, care numără atarl 
individL Acest efect l'aui vede şi în ţâri 
întregi, cari ar ave ast fel de cetăţeni. O 
ast fel de ţară ca acesta ar fi săracă în 
legi. căci drepţii nu dau nascere legilor. 
O atare împărăţie ar fi cu adevărat „împă
răţia cerurilor". împărăţii de aceste înse 
sînt numai iscodiri de a fantasiei, căci de 
parte sînt de realitate. Şirul nesfîrşit al 
paragrafilor din codicil legilor, tocmai con
trarul ne arată. Legile din Evangelia lui 
Christos sînt date uitării, sînt lăsate în 
grijea celor simplii, căci simple sînt de tot 
şi ele, er stilul în care sînt concipiate, nu 
e de loc potrivit progresului înalt, ce l'afi 
ajuns legislatorii moderni. 

Etă am dat de al doilea curent, contrar 
spiritului paclnic, ce conduce pe om la 
ţinta, la care e destinat; un curent care, ca 
şi un vînt rece de miază-nopte, neîncetat 
suflă în veacurile nostre, ca să recescă şi 
puţina câldnră ce o mai păstreză omenimea 
în sinul seu. Şi originea şi căuşele acestui 
curent? 

II. 
Pâgânismul; ce în decurs de trei 

veacuri s'a încercat să sugrume creştinismul 
cu puterea braţelor, — dar fără reuşită, — 

In veacurile diu nrmă érà-sl s'a ivit. Eră-şl 
a pornit o lnptă în contra lui Christos, dar 
o luptă cu mult mal destoinică ca atnncl. 
A înţeles, că arma ascuţită nimic no pote 
In potriva creştinilor, căci nu trupul portă 
semnele, ce deosebesc pe creştin de păgân, 
de aceea a pus spada de-o parte, şi a 
atacat partea spirituală, esenţa creştinis
mului, principiile, pe cari se basézà. 

Trebue să mărturisim, că de tot ni
merit a fost atacul acesta, căci până când 
perseenţiunile din cele trei veacuri aveau 
efectul, de sângele martirilor era semînţa 
creştinilor, fără ca aceştia să se apere CH 
arma în potriva lor; pe atunci persecuţiunile 
din veacurile mal nouă, pe lângă cea mai 
mare încordare a Bisericii, nenumăraţi fii 
smulg de la sinul ei, generaţii întregi cresc 
în spiritul anticreştin şi le înrolézâ sub 
8tégnl lor. Cel de la cârma ţărilor sînt 
căpeteniile prigonitorilor, şi dacă creştinismul 
n'ar fi un op mal pe sus de firea omului, 
aceste prigoniri de mult l-ar fi făcut sfîr-
şitul. 

Originea acestui curent anti-creştin a 
fost în Italia. Lumea din evul mediu, fă
când o privire asupra culturel şi a artei 
păgâne, a vorbit puţin şi de spiritul ei 
păgân. Renascerea clasicismului a fost_şi_ 
tenasceţea pag^nûtB1uTiïï'rr:::~Sa'^u se parte 
esagerat cuvîntul acësfàï "pâgâuism, căci în 
esenţă tot cel vechia e, numai faţa şl-a 
schimbat'o. Esenţa păgânismului e detro
narea lui Dumnezeu cel adevărat şi zeifi
carea creaturel. Pe când Inse vechii pă
gâni aù pus de zei făpturi de mâni ome-
ne8ci, ori făpturi din natura, pe atunci ai 
nostrii, — mulţămită creştinismului, care a 
scos la iveală partea nobilă a omului, su
fletul, a ridicat pe om la demnitatea ce i-se 
cuvine, fiind acum prea dejositor pentru 
dinşii, ca să se întorcâ la făpturi — aù 
zeificat, cu o apucătură forte destoinică şi 
potrivită ambiţiunel omenesc!, pe omul 
însuşi şi-l'au pus de stăpân suprem a lumii 
întregi. Din idololatrie aù făcut autolatrie. 
Şi în acesta zace puterea lor. Omul e 
aplicat de la natură de-a se înălţa din cât 
pote şi peste semenii săi, ér acesta ambi
ţiune disordinată n'o pote vindeca de cât 
creştinismul, prin învăţăturile sale despre 
umilinţă. Toţi aceia dar, cari la ivirea cu
rentului noù păgân n'aù fost cu trup, cu 
suflet creştini, aù fost răpiţi de acest 
curent. 

Reuascerea a fost primită cu aplans 
general din partea omenimei, căci a satis
făcut dorinţei firescl a omului de a vedé 
tot lucruri nouă, de-a progresa. Acesta re-
nascere în cultură şi progres înse nu a 
lăsat neatins creştinismul, căci înoitorii au 
voit să vadă şi creştinismul renăscut, stră-
tormat, versat în o formă clasică. Princi
piile vecinice, pe cari să baseză şi pe cari 
s. Biserica le păzesce din porunca lui 
Christos, s'aù părut prea vechi pentru evul 
renasceril; de aceea spiritele cari ardeau 
de dorul acestei renascerl a creştinismului, 
aşteptau numai un original ca să restorne 
din temelii aceste principii conservative. 

(Va urma.) 
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